

[返回首页](#) [关闭](#)当前位置: [首页/综合新闻](#)

## 中科院地理资源所“区域与城市规划设计研究中心”举行成立揭牌仪式(图)

发表日期: 2003-10-29 点击次数: 88

中国科学院地理科学与资源研究所区域与城市规划设计研究中心经过一年多的紧张筹备, 于2003年5月14日经地理资源所批准成立, 2003年10月24日举行了规划中心成立揭牌仪式及座谈会。所刘毅书记、成升魁副所长、房金福主任, 吴传钧院士、胡序威研究员、李文彦研究员、陆大道研究员、毛汉英研究员、张文尝研究员、赵令勋研究员、叶舜赞研究员、郭焕成研究员、沈洪泉研究员以及各室主任、副主任、基地研究员、所相关部门负责人共30余人出席了会议。

会议由所党委书记兼规划中心主任刘毅研究员主持。他从人文学科建设要更好地服务于国民经济建设、学科建设的力量要更进一步得到充分发挥的角度, 扼要陈述了规划中心成立的重要

性、迫切性和组建过程, 并代表所宣读了批准区域与城市规划设计研究中心成立的决定。

我国著名人文地理学家吴传钧院士在掌声中走上主席台为规划中心揭牌, 并发表了热情洋溢地讲话。吴院士指出, 成立规划中心无疑是地理资源所在经济地理、人文地理研究方面的一件大喜事, 标志着区域与城市研究进入新的发展阶段。他嘱托老、中、青三代科学家要共同努力, 同心同德, 积极主动地与国家和地方政府部门联系, 承担任何区域性的规划任务, 确保人文经济地理学继续更好地为国家经济建设服务。中国城市规划学会副理事长胡序威研究员在致辞中全面回顾了新中国成立以来区域与城市规划曲折漫长的发展历程, 指出地理所是新中国成立以来第一家编制区域规划的单位, 编制区域规划历来都是经济地理学家的强项, 市场经济体制的逐步完善和政府职能的进一步转变使得各级政府把区域规划摆在了突出重要的地位, 不论是国土规划, 还是城市规划, 不论是战略规划, 还是跨行政区域的区域规划, 都在迎来新一轮规划热潮。规划中心的成立适逢其时, 是一件盼望已久的大喜事。他号召大家一定要维护好、创好、用好这块牌子。不但要以量取胜, 更重要的是要以质取胜; 不但要搞好规划设计, 更重要的是要重视规划理论与方法的研究; 不但要当主角, 还要学会当配角, 要发挥团队合作精神, 以团结取胜。中国地理学会理事长陆大道研究员在致辞中强调区域与城市研究的“交叉学科”性质, 指出人文地理学家向自然科学家宣传人文领域学科特性的重要性, 鼓励人文地理学家将自己所做的工作向自然科学领域渗透。他嘱咐规划中心一方面要把委托的规划任务做好, 另一方面要在区域与城市规划理论研究方面努力创新, 回答区域与城市发展的一系列重大理论问题。

中国区域科学学会副会长、规划中心专家组组长毛汉英研究员认为规划中心的成立为城市与区域研究打造了一个很好的平台, 对推动学科发展无疑会起到巨大的促进作用, 他强调一方面要做出规划精品; 另一方面要调整思路, 采用RS、GIS技术手段, 主动向规划设计部门学习。

成升魁副所长代表所向规划中心的成立表示祝贺。强调规划中心要与创新基地相互衔接, 更加把目标凝练在国家需求应用层面, 更多地被社会、市场所接受, 同时应抓住国家重大的区域与城市发展问题进行研究, 走出认识误区, 在应用性研究中寻求创新, 用新的理念、新的思维、新的技术手段与时俱进, 开拓创新, 并对产业化问题、资质申请问题、人才问题等做了探讨。

区域与城市规划设计研究中心副主任方创琳研究员从编制规划中心简介、召开所外专家领导座谈会议、建立规划中心网站、申请规划资质、进行规划中心宣传、完善规划中心章程、继续争取规划任务等方面提出了规划中心近期工作设想。与会专家畅所欲言，分别就规划中心下一步如何做、资质任何申请、如何进行规划管理、人才培养、数据库建设、运行机制等方面提出了一系列宝贵的建议。（区域与城市规划设计研究中心 供稿）

---